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الفصل الثاني: الزواحف والطيور
الدرس الأول: الزواحف
· خصائص الزواحف:
س: تستطيع الزواحف على العيش على اليابسة بصورة دائمة بعكس البرمائيات وضح ذلك؟
ج: لان البرمائيات بيوضها غير محاطة بقشرة ويرقاتها تتنفس بالخياشيم في الماء, بينما الزواحف بيوضها محاطة بقشرة جلدية وجلدها سميك حرشفي ولها أجهزة دورانية وتنفسية أكثر كفاءة.

· البيوض الرهلية ( الأمنيونية ):
س: عرف الغشاء الرهلي؟

ج: غشاء يحيط بالجنين مباشرة مملوء بسائل رهلي يحي الجنين أثناء نموه.

س: عدد المخلوقات الحية الامنيوينة ( حيوانات الغشاء الرهلي )؟

1- الزواحف
2- الطيور
3- الثدييات
س: عدد أجزاء البيضة الرهلية؟ ووظيفة كل جزء؟

1- القشرة: الحماية
2- كيس المح: يوفر للجنين الغذاء اللازم لنموه.
3- الغشاء الرهلي: حماية الجنين.
4- كيس الممبار: يحتوي على الفضلات التي ينتجها الجنين.
5- غشاء الكوريون: يسمح بدخول الأكسجين ويحفظ السوائل داخل البيضة
·  البيضة المحاطة  بالقشرة مع وجود الأغشية الداخلية التي تساعد الجنين على النمو داخلها مكنت البيضة الرهلية المخلوق الحي من العيش على اليابسة.
س: ما الفرق بين  الزواحف والطيور من حيث قشرة البيضة؟

ج: الزواحف: قشرة البيضة جلدية

·     الطيور: قشرة البيضة صلبة.
· الجلد الجاف والحرشفي:
س: وضح أهمية الجلد الجاف كتكيف يمكن الزواحف من العيش على اليابسة؟

ج: الجلد الجاف يمنع فقدان السوائل الداخلية وتحميه من الجفاف.
· التنفس:
س: ما هو عضو التنفس في الزواحف؟

ج: الرئات: ذات مساحة سطح أكير من مساحة سطح رئات البرمائيات, مما يزيد نسبة الأكسجين وزيادة ATP .
س: عرف الادنيوسين ثلاثي الفوسفات ( ATP )؟

ج: هو الجزيء الكيميائي الذي يزود أجسام المخلوقات الحية بالطاقة اللازمة لنشاطها من خلال تفاعلات الايض.

· الدوران:
س: مم يتكون جهاز الدوران في الزواحف؟

ج: يتكون من دورة دموية مزدوجة.

س: صف تركيب القلب؟

ج: يتكون القلب من ثلاث حجرات ( أذين أيمن + أذين أيسر + بطين مفصول جزئياً بحاجز غير مكتمل ),
التماسيح: لها قلب مكون من أربع حجرات ( أذينين + بطينين )

· التغذية والهضم:
س: عدد طرق التغذية في الزواحف؟

1- آكلات لحوم: مثل الثعابين

2- آكلات النباتات: مثل الاجوانا والسلاحف
3- القارتة ( آكلات لحوم ونبات ): مثل بعض السلاحف.

س: فسر تستطيع الأفاعي ابتلاع فرائس أكير حجماً منها؟

ج: لان عظام الجمجمة وفكوكها مرتبطة مع بعضها بأربطة مرنة تمكنها من الابتعاد بعضها عن بعض عند ابتلاع فرائس كبيرة الحجم.
· الإخراج: 
س: ما هو عضو الإخراج في الزواحف؟
ج: تنقي الكليتان الدم وتزيل الفضلات.
  عندما بدخل البول إلى المجمع يتم إعادة امتصاص الماء فيتكون حمض البوليك وهو تكيف يمكن الزواحف من ثبات الاتزان الداخلي للماء

· الدماغ والحواس:
س: قارن بين الدماغ والحواس في الزواحف والطيور؟

1- المخ والمخيخ والجزء البصري في الزواحف أكبر من البرمائيات.

2- حاسة الشم في الزواحف أكثر تعقيداً من البرمائيات. ( مثلاً: الأفاعي تستخدم اللسان وأعضاء حاكبسون لتمييز الروائح )
س: عرف أعضاء جاكبسون؟

ج: هي زوج من التراكيب تشبه الكيس توجد في سقف حلق الأفعى للإحساس بالروائح.
· تنظيم درجة الحرارة:
س: الزواحف متغيرة درجة الحرارة, كيف تنظم درجة حرارة أجسامها في بيئاتها؟

ج: تنظم درجة حرارة أجسامها سلوكياً, مثلاً تسير تحت أشعة الشمس لرفع درجة حرارة جسمها أو الانتقال إلى الظل لخفض درجة حرارة جسمها.

· التكاثر:
س: أذكر نوع التكاثر والإخصاب في الزواحف؟

ج: التكاثر جنسي والإخصاب داخلي

· تنوع الزواحف:
تنقسم الزواحف إلى أربع رتب بعد انقراض الديناصورات هي:
	الرتبة
	الحرشفيات
	التمساحيات
	السلحفيات
	خطمية الرأس

	أمثلة
	الأفاعي والسحالي
	التماسيح
القواطير

الكيمان
	السلاحف
	التواتارا



 ( أ ) السحالي والأفاعي:
	
	السحالي
	الأفاعي

	الخصائص
	1- لها أربعة أرجل بمخالب

2- لها جفون متحركة

3- لها فك سفلي متحرك ذو مفاصل متحركة

4- لها أغشية طيلة
	1- ليس لها أرجل ولها ذيول اقصر من ذيول السحالي

2- ليس لها جفون متحركة

3- لها مفاصل في فكوكها تمكنها من ابتلاع فرائس كبيرة

4- ليس لها غشاء طبلة

5- بعض الأفاعي تنتج السم و بعضها لا تنتج السم.

	الأمثلة
	الاجوانا  -  الحرباء  -  الضب  -  الورل
	الأفعى الجرسية  ( سامة )  -  البايثون العاصرة ( غير سامة )


( ب ) السلاحف:

	خصائص السلاحف


	1-   لها درع واقي الجزء الظهري منه يسمى الدرع الظهري والجزء البطني يسمى الدرع البطتي.

2-   تستطيع العديد من السلاحف سحب رأسها وأرجلها إلى داخل دروعها لحمايتها من المفترسات.
3-   ليس للسلاحف أسنان وإنما لها حواف فم حادة وصلبة تسبب عضة قوية
4-   بعض السلاحف مائية وبعضها برية.


( ج ) التواتارا:

	خصائص التواتار

	1- لها عرف من الاشواك يمتد على طول الظهر

2- لها عين ثالثة على قمة الرأس مغطاة بالحراشف تتحسس ضوء الشمس.
3- لها صفان من الأسنان في الفك العلوي وصف من الأسنان في الفك السفلي
4- يصل طولها إلى المترين وقد تعيش إلى 80 عام.
5- يوجد منها نوعان وتوجد فقط في نيوزيلندا


( د ) التماسيح والقواطير:
س: قارن بين التمساح والقاطور؟

	
	التمساح
	القاطور

	الخصائص
	1- لها مقدمة رأس طويلة

2- الفك العلوي والسفلي لهما العرض نفسه
3- عندما يغلق القاطور فمه لا تظهر الأسنان
	1- لها مقدمة رأس أعرض من التماسيح

2-  الفك العلوي أعرض من السفلي
3-  عندما يغلق التمساح فمه تظهر بعض أسنان الفك السفلي


( ه ) الديناصورات: 

س: اذكر أنواع التغذية في الديناصورات مع الأمثلة؟

1- آكلة لحوم: مثل التيرانوسورس ركس
2- آكلة أعشاب: مثل ثلاثي القرون
س: أّكر أنواع الديناصورات اعتماداً على تراكيب عظام الورك؟

1- السوريسكيانات: تتجه فيه عظام الورك إلى الأمام.

2- الاورنيثيسكيانات: تتجه فيه عظام الورك إلى الخلف نحو الذيل.
س: متى انقرضت الديناصورات؟ وما سبب انقراضها؟

ج: انقرضت في العصر الطباشيري,  ويعتقد العلماء أن مذنبات ضربت الأرض وسبب انقراض الكثير من الأنواع منها الديناصورات.
س: ما أهم العوامل التي ساهمت في تناقص جماعات بعض الزواحف؟

1- فقدان الموطن البيئي:
مثلاً تدمير الأراضي الرطبة من اجل البناء أدى إلى تناقص أعداد هذه الزواحف.

2- إدخال أنواع دخيلة:
مثلاً: عندما ادخل النمس إلى جامايكا لقتل الجرذان تغذى على أنواع عديدة من السحالي مما يعتقد أنها انقرضت بسبب ذلك.
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